

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken.  
Egy óra. . . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utóza 47. és 49. szám.

## Andrássy Gyula beszéde.

Debreczen, nov. 28.

A magyar periferiakon miniszteri beszéd rég nem keltett olyan hatást, mint gróf Andrássy Gyula beszéde. Nem azért, mert hálás tárgya volt, de mert olyan energikus, okos és bátor hangon beszélt a nemzetiségek tulajdonságairól, a melyhez sem az államot fenntartó magyarság, sem a nemzetiségek nem voltak hozzászokva.

A Bánffy Dezsőt követő belügyminiszterek bűnösen lagymatag nemzetiségi politikát folytattak. Széll Kálmán, a mint emlékezünk rá. Felosztatta a Bánffy által szervezett nemzetiségi ügyosztályt — Tisza István pedig valósággal ölelkezett az oláhokkal. Ismeretes bihari beszédei mind hizelkedő, ölelkező beszédek voltak, a melyek sokszor megdöbbentették a magyar faj szupremáciáját féltő politikusok lelkét. Sokszor estünk kétségbe az elmúlt tiz esztendő alatt a nemzetiségek tulajdonságai miatt, az az arcátlan-ság pedig, a melylyel a tót, oláh és szerb képviselők a parlamentben viselkedtek, egyenesen vérlázító volt.

Különösen a letűnt darabant korszakban mutatták ki foguk fehérjét

ezek a jeles urak s mert határozott formában történt leintésben soha sem volt részük, vakmerőségek egyre nőtt.

Andrássy Gyula beszéde, a mely pordorjává zuzta a nemzetiségi képviselők összes érveit, kimutatta képzelt sérelmeik közönséges hazug voltát, nagyon jó hatást tett a magyar nemzetre. Ezekután meggyőződhetnek a nemzetiségi képviselők arról, hogy a belügyminiszteri székben olyan őrszem ül, a ki bele lát az ellenfél kártyájába, a kinek erős magyarsága nem tűri el a hazaárulást, ki szétrobbantja a magyar nemzet ellenségeit és éreztetni fogja velük az igazság sújtó karját. Jó lesz, ha a belügyminiszter beszédéből tanulnak a nemzetiségek s politikájukat becsületes alapra fektetik.

Magyarországon minden becsületes és tisztességes állampolgár megtalálja boldogulásának útját. A hazaárulóknak azonban pusztulni kell.

Bárd.

### Az Andrássy-szobor leleplezése.

Mint értesülünk, gróf Andrássy Gyula emlékszóbrának leleplezése alkalmával Széll Kálmán fogja az avató beszédet mondani.

A leleplező ünnepség 6 Felsője je-

lenlétében vasárnap, december 2-án délelőtt 11 órakor a következő sorrendben fog végbemenni.

1. Ó császári és apostoli királyi Felségét a magyar királyi miniszterek fogadják s a részére fenntartott diszsátorba kísérik.

2. A szoborbizottság nevében Széll Kálmán avató beszédet mond és 6 felsége engedelmet kéri a szobor leleplezésére.

3. A székesfőváros polgármestere átveszi a szoborművet.

4. A képviselőház és a főrendiház elnöke koszorut helyeznek el a szobor talpzatára.

5. Ó császári és apostoli királyi Felsége távozik a diszsátorból és a szoborművet körüljárja.

## Kossuth Ferenc tárcája.

### A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 28.

Ma a kereskedelmi tárca költségvetését kezdte tárgyalni a Ház. Az elnöki előterjesztések között ott volt a beszámoló arról, hogy a koronaőr-választás megajtése végett az országgyűlés két Házának együttes ülése december 4 én lesz. Tóth János államtitkár megbízólevelét végleg igazolták. Kálosi József, a mentelmi bizottság elnöke bemutatta a bizottság

## A gentleman.

Soha életemben előkelőbb, korrektebb embert még nem láttam, mint amilyen ő volt. Az első pillanattól fogva Annóra rokonszenvesnek tűnt fel előttem, modora, beszéde oly udvarias, oly finom volt, hogy szinte elvarázsolt.

A vasuton ismerkedtem meg vele, amikor Párisból Havreba utaztam. Azonnal a legélénkebb társalgás indult meg közöttünk. Kissé idegenszerű kiejtése csak fokozta hangjának s beszédének varázsát, s szavait hallva, azt hitte volna az ember, hogy valami melódikus zene csendül meg a füleiben. Egy szóval tetőtől-talpig előkelő ur volt, aki nagyon kedvelte a sportot.

Beszélgetésünk közben előhozta, hogy szeretném eladni automobilomat. — hogy erősebbet szerezzek be, s ekkor megütöztettem tapasztaltam, hogy ismerősöm, aki minden sporttól lelkesedve beszélt, az automobil sportot nem kedvelte.

— Nem mondom, hogy ellensége vagyok ennek a sportnak — szölt — de

annyi nehézséggel, bajjal jár, hogy valóban nem volna hozzá kedvem.

— Ó, dehogyan — feleltem. — Le-gyen valamelyik nap szerencsém s ha meglátja az én huszonnégylőeres gépe-met bizonyára egészen más véleménye lesz e sportról. A gép vezetését egy perc alatt elsajátíthatja, mert az olyan egyszerű s azt hiszem, ha lesz alkalmam ön-nel csak egy félórát is együtt tölteni au-tomobilomon, bizonyosan megfogja sze-retni ezt a sportot is.

— Hisz nem mondom — ismétlé, — hogy lehetetlen, de alig hinném.

Eközben Havreba érkeztünk. A vonat megállt s őt már várta az inasa és kegyelmes urnak címezte.

A Perronon, mielőtt még elváltunk volna, elővette zsebtárcáját s névjegyét felém nyujtva, így szölt:

— Tehát ebben maradunk. Szives meghívását elfogadom s holnapután, ha megengedi, teszem tisztelem.

Átadtam én is a névjegyemet s aztán még egyszer szívélyes bucsut véve, elváltunk.

Csak most néztem meg a névjegyét, amelyen „Metcherski“ neve állott.

Fogalmam sem volt, mily nagy ural kötöttem ismeretséget és végtelenül boldog voltam, hogy egy herceget láthatok majd házamban vendégül, egyszersmind pedig örültem, hogy esetleg sikerül a dolgot odáig vinnem, hogy eladom neki automobilomat. Az igazat megvallva, pénzre volt szükségem, mert a kártyán az utóbbi időben akkora összegeket vesztettem, hogy ebben a pillanatban, mint mondani szokták, nyakig benn ültem a szószban. A herceget ilyenformán valóságos mentőangyalul tekintettem s elhatároztam, hogy minden erőmet latba vetem, hogy eladjam neki a kocsimat.

Kinos várakozásban telt el két nap s a harmadik napon végre egy pompás fogat állt meg nyaralóm előtt.

A kocsiból a herceg szállt ki, s az inasa követte.

A herceg nagyon jó kedvében látszott lenni. Egy kicsit sétáltunk a kertben, amely bár kissé el volt hanyagolva, vendégem dicsérőleg nyilatkozott róla.

**Máyer Jenő jelentése:**

**Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 60 fillér, üvegért 4 fillér betét. =>**

**Ruhatisztító**



**Széchenyi-u. 42. sz.  
Telefon 323. sz. Telefon 323. sz.**

jelentését Nagy György, Szluha István, Farkasházy Zsigmond, Bene István, Bozóky Árpád, Visontai Soma, Kardos Samu, Fogarassy Zsigmond, Koller Tivadár és Lovászy Antal mentelmi ügyében.

Az indítványkönyvben újabb bejegyzés nincs, az interpellációs-könyvben Samassa János, Markos Gyula és gróf Thorotzkai Viktor jegyezték be interpellációt.

#### A kereskedelemügyi tárca.

**Babó Mihály:** Alaposan ismerteti a költségvetést s általánosságban elfogadásra ajánlja.

**Kossuth Ferenc** kereskedelmi miniszter: Erős meggyőződés, hogy egyes államok közgazdasági viszonya csak úgy haladhat előre, hogy ha költségvetésileg szabadon intézkedik. A kereskedelemügyi kormány minden körülményt erősen kihasznál, hogy a magyar közgazdaság önállóságát ki tudja s örök időkre biztosítsa. (Helyeslés.) Hogy ezt elérheti-e, nem tudja, hanem határozott szándéka. A kereskedelmi kormánynak szívében fekszik a kisiparosok érdeke is, (Helyeslés.) mert meg van róla győződve, hogy azok hazafiságában csalódnai nem fogunk. (Helyeslés.) A vasutasok ügyét is rendezni óhajtja. Nagyon nehéz, de erre nézve, illetve ennek megoldására tervei vannak. S hiszi, hogy teljesen kielégítő lesz. Közbevetőleg megjegyzi, hogy Ausztriával szerződési alapon fognak szövetkezni. (Helyeslés.) Szándéka van az ipari és kereskedelmi tér nagyobbitása, az ipari törvény, ipari munkások rendezése, ipari és kereskedelmi alkalmazottak egészségének megóvása, vasárnapi munkaszünet újabb szabályozása. (Helyeslés.) Az ipari felügyelet szabályozása. Kívánja törvényesen beszüntetni a tisztesség elleni versenyt, az idegen áruknak magyar jelvénytől való árusítását. A műszaki ipart is rendezni akarja, továbbá szándéka van rendezni a víz erők ipari célokra való felhasználását. Rendezi állami segítséggel a zálog-

házi viszonyokat is, hogy a szegényeknek módjában legyen kamat nélkül is élvezni a kölcsönt. A sztrájk ügyet szabályozni köteleességének tartja. Lehetetlennek véli, — ugymond — hogy ebben a hazában, ahol a szabadságért élünk, küzdünk, a nép bizonyos rétegeiben valóságos zsarnokság uralkodik. (Eljenzés.) olyan zsarnokság, amilyen a cárok birodalmában sem létezik. (Helyeslés.)

Törvényjavajlatot nyújt be a Duna-Tisza csatorna szabályozására vonatkozólag, kívánja továbbá a balatoni vasut kiépítését is. (Helyeslés.)

Az ipari műszaki osztály fejlesztésére négy iparfelügyelői állást rendszerezített, a kereskedelmi muzeum kibővítettik, belkereskedelmünk és külkereskedelmünk fejlesztésére jelentékeny összeggel többet vett fel a budgetjébe. Már eddig is több külföldi kereskedő letelepítését mozdította elő, ezután is támogatni fogja. (Helyeslés.)

A miniszter ezután egész sorát olvassa fel azoknak az intézkedéseknek, a melyet az ipar és kereskedelem fellendítésére, mint hasznos ujtásokat létesített. Minden vármegyében egy-egy új iparfelügyelői állás állítottatik be. A vasuti hidak további építését nem tervezi, ellenben az egész országban a vasuti állomások kibővítését határozta el. (Helyeslés.)

Ami az állami tisztviselők fizetésének javítását illeti, 1907-ik évre 3 millió 500 ezer koronát vett fel. De ehhez járul még külön pótlékok adása az éjjeli szolgálatért, továbbá a ruházati járadóság emelése. A napi és munkabér emelése amely 552 ezer koronát képvisel, a szabadságidők rendszeresítése, mely félmillió koronát tesz ki, új állások krealása, hogy több pihenőt nyerhessenek a tisztviselők, az altisztek várakozásának három évről két évre való szállítása, de az 1907-ik évben fogja tulajdonképp a vasutasok helyzetének javítását véglegesen keresztülvinni.

Szól ezután a vagonhiányról, a

Miután még a házat is megszemlélte így szólt:

— Nos hát, nem nézhetnénk meg az automobilt?

Rögtön a kocsiszinhez vezetem és előtolattam a kocsit.

A herceg rendkívül figyelemmel nézegette elől, hátul s vettem észre, hogy a kocsit megnyerte a tetszését. A gép majdnem vadonat új volt még s ami a fődolog, első rangú gyártmány, rendkívül erős szerkezettel. Miután vagy öt percig nézegette, megszólalt:

— És most legyen kegyes, magyarizza el nekem a gép szerkezetét is.

Azonnal hozzáfogtam és elkezdtem a hercegnek a gép minden legkisebb srófjának a rendeltetését magyarázni, de azonnal láttam az arcán, hogy nem értett meg belőle egy betűt sem. Újra elkezdtem magyarázni a kormányzó-készüléket, a féket, de a herceg sehogy sem értette meg a dolgot. Kétkedő tekintete azonnal elárulta, hogy fogalma sincs még másodszori magyarázat után sem a gép mechanizmusáról.

Bosszusan intett inasának.

— Jöjj ide Jean, talán te nem vagy olyan ügyetlen mint én — azután pedig a kocsisának szólt, hogy jártassa a lovakat az országuton.

Jean is csak olyan ügyetlen volt,

mint a gazdája, úgy hogy a herceg elnevette magát.

— Látom már, te sem tudsz semmit, de az igazat megvalva nincs is rá szükséged, — de azért felült a kocsira.

A hercegnek nem győzte eléggé dicsérni, hogy mily pompás ülése van az automobillnak.

— Mily kényelmes — szólt. — A vezetőnek is elég nagy helye van. Ó Jean, miért nem értesz hozzá, hogy egy kicsit körülmehetnénk. Úlj csak fel, hadd látom, ha ketten vagyunk, van-e mindkettőnknek helye. — Ugy-e megengedi uram?

Örömmel engedtem meg, mert láttam a herceg arcán, hogy nagy kedve van a géphez. Hadd próbálja meg legalább az ülését.

Jean beült a herceg mellé, aki ismét tudakozódni kezdett:

— Így kell megindítani a gépet?

— Nem, így, s azután emigy...

S azután a herceg csinálta is először így, azután amugy, s egy merész fordulással kirobogott az udvarból. Én csak néztem, bámultam az ügyességet és azt a vakmerő eszeveszett rohanást, amellyel a kapun kivágtatott s aztán eltűnt az országuton.

S azóta is várom a herceget — a szélhámost, aki ily csunyan rászédett.

melyre nézve — mint már egy ízben kifejtette — megtette a szükséges intézkedéseket, felbontotta az e téren Olaszországgal kötött szerződést.

Mindezekből láthatja a Ház — ugymond — hogy a kereskedelmi kormány mindent elkövet közgazdaságunk megerősítésére. Meg kell magunkat erősíteni, hogy a szomszédos államokkal, különösen Ausztriával szemben magunkat megvédelmezzük. (Helyeslés.) Mi Ausztriával nem akarunk ellenséges viszonyban lenni, de jogainkat meg akarjuk s meg fogjuk védelmezni. (Elénk helyeslés.) A huszadik században minden államnak joga van magát a jövő küzdelemre megerősíteni, joga van tehát ennek a sokat szenvedett Magyarországnak is. Ajánlja a költségvetés elfogadását. (Hosszantartó helyeslés, taps.)

Szünet után Buza Barna a bevitelről és a kivitelről szól. Nem hinné az ember, hogy mennyi terméket és különféle árukat hoznak be külföldről, különösen Ausztriából. Még olyan cikkeket is mint ázó, kapa Ausztriából hozzák be. Reméli, hogy a jövőben nem a pozörök és politikai stréberek kezébe jut majd az iparpártolás költsége, hanem valóban gazdasági működésünk gyarapítására.

Ezután az interpellációk következtek.

**Vlád Aurél** a bécsi paktum előterjesztésére és az igazságszolgáltatásnak a politikai célok szolgálatában való helyezése ügyében szólt. Kijelenti, hogy a darabantok vád alá helyezése ügyében Bécsből jött parancs szerint cselekedett az igazságügyi bizottság.

**Elnök** tiltakozik az ellen, hogy gyanúsítson. Különben megvonja szőlőtől a beszéd jogát.

**Wekerle Sándor** kijelenti, hogy már egyszer nyilatkozott a paktumról, a mely nincs, de természetes, hogy a kormány mikor tárcát vállalt, bizonyos megállapodásra jutott a királylyal és pontozatokat állított fel, a melyekről kötelezettséget vállalt, hogy mire vállalkozott. Az nem áll, hogy a kormány az igazságszolgáltatást politikai célokra használja fel. A vád alá helyezésről igen rövid idő alatt alkalma lesz a Háznak határozatot hozni.

**Vlád** ezután az ujonclétszám emeléséről szól. Azt mondja, hogy benne van a paktumban.

**Wekerle:** Nyilatkoztam már. Az emelést szükségesnek ismerték el, de hogy mikor és minő feltételek mellett és milyen mérsékig emeljék, arra nézve a kormány kötelezettséget nem vállalt.

**Markos Gyula** felolvass egy interviút, amely Bubics Zsigmonddal történt.

**Zlinszky István:** Ez nem való a Ház elé. Ez nem tapintatos dolog.

**Markos Gyula:** Majd be fogom bizonyítani.

**Hentz Károly:** Mennyit kaptál érte az öreg püspöktől?

**Elnök** Hentzet rendreutasítja.

**Markos Gyula** azért szólalt fel, mert az az emker, aki Bubics mellé a koadjutort kinevezette, még ma is tanácsadója a kultuszminisztériumnak. Bubics sirva panaszkodott, hogy akarata ellenére szenátoriumban tartják. A gondnokság alá helyezést is kieroszakolták. Kéri, hogy Hets Ödön ügyvéd azonnal elmozdítottassék a gyámi állásából és Bubics szabadon bocsáttassék.

Az interpellációt kiadták a kultuszminiszternek.

Ezzel az ülés véget ért.

A ki elegáns, divatos őszi felöltőt akar vásárolni, tekints meg

**Darvas Ede** elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

~ a főtéren, a Kistemplommal szemben. ~

## Hajdumegye és a darabontok.

### Az ügyész indítványa.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 28.

A törvénytelen kormány működése alatt, a mindig kurucul viselkedő Hajdumegye ellen is bosszút forralt a darabontok legfőbb mestere, Kristóffy József akkor belügyi ügyvivő.

Hazafias magatartásáért — mint ez ismeretes — azzal akarta lakoltatni, hogy az állami dotációt tőle megvonta, ami tudniillik a törvényhatóságoknak törvényileg biztosítva van.

Hajdumegye vezetősége és hazafias törvényhatósági közgyűlése nem esett kétségbe. Az alkotmányvédő bizottság indítványára kártalanította a tisztviselőit, a darabont rendelet ellen pedig tiltakozott és a kártérítése igényét bírósági uton határozta érvényesíteni.

Azóta változott az idők járása és Kristóffyék elpusztultak a hatalom polcáról. A nagy nemzeti kormány átvette az ország kormányzását és a darabontok hibáit kiköszörülte.

A megye is megkapta megvont dotációját. Mindezek arra indították a vármegye tiszti főügyészét, dr. Czeglédi Mihályt, hogy a darabontok bepelelésére folyamatba tett eljárást vissza vonja.

Ezt azonban csakis közgyűlési határozatra tehetvén meg, ily értelmű indítványt tesz a megye legközelebbi közgyűlésének.

A megyei közgyűlés természetesen dr. Czeglédi t. főügyész előterjesztését mindenesetre magáévá teszi, mert a perelés további bírói intézésére jogi alap nincs.

## A külügyminiszter titkára.

### Strasznoff Ignác vallomása.

— Express tudósítás —

Budapest, nov. 28.

Strasznoff Ignác, az európai hírű magyar szélhámos legújabb csinyje az egész világsajtót foglalkoztatja. Kacagató dolog is az, hogy egy börtönviselt ember, mint a báró Aerenthal külügyminiszter titkára be tud jönni Zágrábban a bánhoz, a zágrábi érsekhez, politikai ügyekben tárgyal velük, aztán megpumpolja őket néhány ezer koronáig.

Strasznoff Ignác ellen báró Pejacsevics horvát bán feljelentésére ma indította meg a vizsgálatot a budapesti rendőrség. A esalót, aki eddig a tolonházban volt, át szállították a főkapitányságra.

Strasznoff, aki eleinte megtagadta a vallomástételt, védője kérésére a következőket mondotta csalásairól a jegyzőkönyvbe:

— Amikor évekkkel ezelőtt a szombathelyi püspököt megkörnyékeztem, elfogatásomkor bolond fejemmel bevallottam mindent. Azután elhatároztam, hogy ha egy újabb kirándulás után ismét elfognak, nem leszek bolond beismerő vallomást tenni.

Minnek is tennem önként fejemet a bárd alá?

Hogy azonban szilárd elhatározásomat mégis megmáshatom, teszem ezt ügyvédem kérésére.

Nos tehát, az egész „lerándulás“ így történt.

Hét-nyolc nappal ezelőtt Milanóból Triest és Nagykanizsán át a fővárosba érkeztem. Innen e hó 23-án Zágrába leutaztam. Az ottani kávéházakban olvastam a magyar és osztrák lapokban, hogy Horvátországban zavaros politikai viszonyok uralkodnak. Elhatároztam tehát, hogy közelépek és elkészítem a kibontakozást. Ezzel az volt a célom, hogy a magyar kormány bizalmát, dicséretét kibírjam. Mondom hangosan, tanulmányoztam a helyzetet s mikor teljesen informáltattam magam a helyi politikai viszonyok felől, felkerestem a horvát bánt, kivel hosszasan tárgyaltam. Nagyon természetes, hogy a külügyminiszter titkáranak adtam ki magamat s mint ilyen az osztrák kormány megbízásából is tárgyaltam a bánal, politikusokkal s több magasabb főpappal. Sajnos, a kibontakozás nem sikerült s én elutaztam Zágrából.

Majd a kicsalt pénzről a következőket mondotta:

Én pénzt soha senkitől nem kértem ravasz fondorlattal. Sem Pliverits József kanonoktól, sem dr. Barontól, mint az állítólagos feljelentők panaszaik mondják. Az illetők illetékes helyen a pénz felől mást nem mondhatnak, minthogy ők azt nekem — pillanatnyi pénzzavarában önként ajánlották fel, amit én természetesen szívesen és köszönettel fogadtam. Én a pénzt visszaakartam nekik küldeni, közben nyomban elfogtak.

Mikor közölték velem, hogy vallomása dacára letartóztatják, Strasznoff ez ellen tiltakozott s kérte, hogy bocsássák nyomban szabadlábra.

A rendőrség azonban ezt n szivességet nem teljesítette — egyelőre.

## Titokzatos váltóhamisító.

### Megosalt uri asszony.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 28.

A Varga-utca 22 számú házban lakott özvegy Csurkáné, Debreczen város egykori tanácsnokának felesége. Az özvegy uri nő teljesen visszavonulva él. Az esztendő egy részét érmelléki szőlőjében, a másikat pedig debreczeni házában tölti el.

Néhány héttel ezelőtt kellemetlen meglepetésben volt része. Csurkánénak. Érmelléki szőlőjébe levelet vitt a posta, a melyben egyik debreczeni pénzügyintézet tudomására hozza, hogy birtokára nagyobb összeg kebelezetett be az után a váltó után, a melyen kezes gyanánt szerepel.

Csurkáné meglepődve olvasta el a levelet. Tudomása szerint senkinek sem irt váltót alá, érthetetlen volt előtte a bekebelezés. Hogy az ügyet tisztázza, Debreczenbe jött, s felkereste az illető pénzügyintézetet. Itt felmutatták előtte a váltót, a melyre Csurkáné kijelentette, hogy az hamis. Egyben megbizta ügyvédét, hogy a betáblázás törlése iránt tegye meg a lépéseket, a titokzatos feljelentő ellen pedig indíttassa meg az eljárást a rendőrségen.

Most már a rendőrség feladata lesz megállapítani, ki a titokzatos váltóhamisító, aki ilyen furfangos módon akarta becsapni az uriaszonyt.

## Hirek mindenfelől.

**Uj vicinális.** Szatmárról írják: A szatmár-mátészalkai h. é. vasut régóta húzódo ügye ma megoldást nyert oly módon, hogy Szatmár városa a még hiányzó 200.000 koronát jegyezte. Az építési munkálatokat nyomban meg is kezdik. Ezze az új vicinális vasutal a lecsapolt Ecsedi-láp területet, mely 91.000 kat. holdat tesz ki, belevonják a vasuti forgalomba. A lápi községek némelyike, melyet a vasutvonal nem érint, köves uttal lesznek a megfelelő állomásokkal összekötve.

**Szerelmi dráma a bálon.** Makóról táviratozzák: Tegnap éjjel az itten, Korona-szállóban rendezett bálon megjelent anya és testvérei kíséretében Rác Margit tizennyolc éves gyönyörű leány Halász Lajos már régóta ostromolta szerelmével a leányt, de eredménytelenül. Midőn a leány az este a táncterem melletti folyosón visszautasította Halászt, ez revolvert rántott elő és két lövéssel halálosan megsebesítette a leányt, akit haldokolva szállítottak haza. A gyilkos fiatal embert letartóztatták. Midőn reggel a börtönőr Halász cellájába ment, hogy őt kihallgatásra vigye, Halászt cellája falának egy szegén felakasztva holtan találták.

## László József ügye.

### Az iratok a királyi táblán.

#### Sarkadi vallomása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 28.

Több mint egy hete, hogy László József a debreceni kir. törvényszék fogházában várja sorsának eldőlését. Mind- eddig azonban fordulat nem állott be ügyében, mert a vizsgálati fogság megszüntetése dolgában a legfelsőbb fórum még nem határozott. E hét végén igen valószínűleg dönteni fog a királyi tábla, hogy fogva tartandó-e László továbbra is, vagy sem.

László József bűnügyére vonatkozó összes iratok ma mentek fel a kir. táblához. A tábla vádpanácsa valószínűleg pénteken délután tartandó ülésében fog a dologgal foglalkozni. Bírói körökben beszélnek, hogy a tábla igen valószínűleg nem fog határozatot hozni, a mennyiben előbb tudni akarja, hogy mi igaz abból a hírből, hogy László nem normális eszű ember. Azt hiszik, hogy a határozat hozatalra hivatott legfelsőbb fórum László elmebeli állapotának megfigyelését fogja kimondani s amennyiben Lászlóról az orvosok a vizsgálás után megállapítják, hogy nem normális észjárású, az egész ügy más fordulatot vesz.

Egyébként a tegnap kihallgatott Sarkadi vallomása is más színt adott az egész ügynek. Sarkadi letagadott mindent. A bizonyíték pedig kevés ellene. Vallomásában hazugságnak minősítette azt, hogy László József neki birtokot vett. Pusztán jóbarátságáról tud, a mely közte, és László között fennállott. Ami pedig azt illeti, hogy neki pénze van és költe kezik, arra nézve kijelentette Sarkadi hogy a szülőitől kapta a pénzt. Ezt be is tudja igazolni.

— Vallomásában így emlékezik meg a leányról:

— A szóban forgó hölgy a menyasszonyom. A legtisztességesebb szándékkal közeledtem hozzá. Szerettem őt és bizonyítani tudom, hogy ő is szeretett. Ami

**Vásároljunk jó árut olcsó árban**

**ASZTALOS JÓZSEF**

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

**Hazai és Angol kelmek a legszebb kivitelekben kaphatók.**

azt illeti, hogy elcsábítottam, nem erőszakoskodtam.

Majdnem valami zsentlenségére vallóan elmondotta az ügyecske részleteit. A leányt a menyasszonyának tekinti s mindaddig erős szándéka még most is, hogy feleségül veszi, amíg a leány nyilatkozatából meg nem tudja és meg nem hallja, hogy nem akar-e neje lenni.

— Hazugság, nem igaz, egy árva szó sem felel meg a valóságnak, — kiáltotta valahányszor a vizsgálatot vezető rendőrtisztviselő az előző iratokban foglalt vádpontokra nézve kérdést intézett hozzá.

Sarkadi ezután letagadta még azt, hogy László Imre ujfahérvói földbirtokos rokon csördítette. Azt mondja, — hogy László Imre felkereste a lakásán és feleségére vonta azért, amit az illető leány nyal szemben elkövetett. Szóval sértegette csupán, de tettelegességre nem került a sor.

Ezért provokáltatta László Imrét. — Miután nem kapott tőle elégtételt — az más dolog — mondotta. Önkéntesi évének leszolgálása előtti bevonulásakor bejelentette a dolgot az ezredparancsnokságnál, amely a vizsgálatot megindította ugyan, de bizik abban, hogy a becsületügyi eljárás tisztázni fogja.

Sarkadi még most is Debreczenben tartózkodik, mert Hoffmann József vizsgálóbíró is szüksége lesz rá. Hir szerint holnap ki is hallgatja a vizsgálóbíró olyan körülményekre, amelyek az előnyömozgat során nem derültek fel.

Igen érdekes, hogy Sarkadi sajtópörökkel fenyegetődzik. Az egész ország sajtóját be akarja perelni, mert ügyét pertraktálták, de nem hátrál meg esetleg attól sem — mondotta — ha száz újságíróval kell megverekednie.

László József belenyugodott a sorába. Éjszakánként zokog és sir a cellájában, de nappal oda szól a fogházörnek:

— Hát mit csináljak, meg kell nyugodnom egy ideig e szomorú helyzetben.

## Színház.

**A tökéletes feleség.** Pinero Arthur darabja szokatlan és szenzációs sikert aratott az elmúlt hónapban a Vigszínházban. Ez a siker magyarázza meg, hogy Zilahy Gyula olyan gyorsan adta a kitűnő színművet a fővárosi premier után. A tökéletes feleség fehér darab. Nincs benne mezítelenség, nincs disznóság — egy asszonyi lélek szomorú vergődése, majd fenséges diadala körül fordul meg a darab. A premierre láza, buzgósággal készül a színtársulat drámai része. A próbák rendkívül lekötik a színészek idejét, erejét azért is, mert a darab női főszerepét egy zerre próbálja Szabó Irma és Hahnel Aranka. A színműben ugynevezett kulissza hasogató slágerek nincsenek. De van benne temérdek költészet, életigazság, s megragadóan rajzolt színpadi jelenet. A premieren a női főszerepet Szabó Irma játssza. Békés Gyula az a kiválóan értelmes és intelligens színész egy diplomata szerepében mutatja be tudását, a mely a legnehezebb szerepek egyike. Rajtuk kívül részt vesz a premieren a drámai személyzet java-része.

**Az arany gyapju bohózat** a Vigszínház műsor darabja lesz a legközelebbi ujdonság, melyre a társulat készül. Az összes szerepek elsőrendű kezekben vannak és így előre láthatólag élvezetes előadásban lesz része közönségünknek.

## UJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—13 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó. Szerkesztőség éskiadóhivatal Piacz-utca 47. zs.

### — A főispán a királynál.

Országos ünnepek között fogják leleplezni a budapesti Andrássy szobrot. Erre az ünnepségre hivatalos Weszprémy Zoltán főispán is. A főispán ez alkalommal fog jelentkezni a szokásos királyi kihallgatásra, a melyen megköszöni a felségnek főispánná történt kinevezését.

— **A mai városi közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma délután kezdi meg rendes novemberi közgyűlését. A közgyűlésen Weszprémy Zoltán elnököl. Ujabbán még a következő számokkal szaporodott a tárgysorozat. — Pozsony vármegye felirata a hus drágaságának megszüntetése iránt. A Piac utcai 26. sz. Szikszay-féle házastelek megvétele. Előterjesztés a város hajdulegysége csizmapénz illetményének felemelése és ennek folytán póthitel kérés tárgyában. Pótlás a rendes tárgysorozat 23. pontjához: a gyámpénztár felesleg pénze elhelyezési módzatának az 1907. évre megállapítása és az e feletti névszerű szavazás.

— **Debreczen az Andrássy szobor leleplezésén.** Budapesten a képviselőház előtt állították fel Andrássy Gyula gróf lovasszobrát, a melynek leleplezése a napokban lesz. A kormány tegnap meghívta a szoborleleplezésre Debreczen város törvényhatóságát. A tanács holnap ülésén fog dönteni, hogy a várost ki képviselje a szoborleleplezési ünnepélyen.

— **Mikor rukkolnak be az ujoncok?** A legutóbbi megejtett sorozáson besorozott ujoncokat az érdekelheti legjobban, hogy mikor kell berukkolniok? Értésülésünk szerint, a most besorozott ujoncok bevonulási idejét 1907. év január 15-re tűzte ki a hadvezetőség. A most kiszolgált katonák még bent tartott részte december elején szabadul meg. A januárban bevonuló ujoncok szolgálati ideje 1909. évi szeptember közepén telik le.

— **Farkas Imre Debreczenben.** Néhány nappal ezelőtt hirt adunk arról, hogy a jogakadémia ifjusága december hó 7-én estélyt rendez. Bár a teljes műsort még nincs módunkban közölni, már most is jelezhetjük azt, hogy a műsor egyik érdekessége Farkas Imre, a népszerű fiatal poéta szereplése lesz, a kinek bájos versei egy csapásra meghódították a költészet kedvelőinek, különösen pedig a hölgy közönségnek szívét. Farkas Imre, a ki az utóbbi időben elfoglaltsága miatt nem igen fogad el felolvasásra szóló meghívásokat, a jogász estély rendezőségének meghívására irt meglehangú válaszában megígérte, hogy kész örömmel jön Debreczenbe, a hová öt oly kedves emlékek fűzik. Megvagyunk győződve, hogy Debreczen közönsége örömmel fogja viszont látni kedves költőjét a jogász estélyen, melyen költeményeket fog felolvasni. A soirée részletes műsorát a rendezőség a közel napokban küldi szét.

— **Az ifjuság mentő szolgálatban.** Ma délután 5 órakor a jogakadémiai és theologiai ifjuság nagy értekezletet tartott, melyre a senior utján dr. Burger mentőegyesületi titkárt azzal a kéréssel hívták, ismertetné meg velük a mentőegyesület szervezetét és célját és vázolja

az ifjuságnak abban szánt szerepet. Dr. Burger megjelenésén, előadja a mentés eszméjének nagy messze kiható horderejét, a debreczeni mentőegyesületnek a tulajdonképeni mentés és első segélynyújtáson is tulterjedő jövő programját, mely alkalmas helyen mentő iskola felállítását tűzte ki céljául. Felhívja az ifjuságot, csatlakozzanak dr. Tervev Tamás elnöke alatt alakuló állandó ifjusági szervezethez, melynek feladata lelkes ifju hévvel felkarolni és támogatni minden irányban a mentőegyesület fennállását és elősegíteni fejlődését. Az ifjuság lelkes hangulattal kimondotta, hogy lehetőleg teljes számmal csatlakozik és támogatja e szép és humánus eszmét. Ime az üdvös eszme nemes hajtása, melytől sokat remélhetünk.

— **A decemberi időjárás.** A Meteor írja: A csomópont újra hideg jellegű a bolygók részéről, a Napon izgatott erőhatások észlelhetők úgy, hogy e hónap vége igen változatosnak ígérkezik, szeles, viharos jelleggel. December hónap csomópontjai közül legerősebb hatásuk az 1. 14. és 21-ikiek és pedig az 1-ső hideg, a 14-iki csapadékos, a 21-iki hideg jellegű, ahol a 14-iki nagymennyiségű csapadékot, s a 21-iki pedig erős hideget ígér a bolygók állásaiból kifolyólag.

— **Sóvágó az esküdtek előtt.** Ma, csütörtökön kezdi tárgyalni a debreczeni kir. törvényszék Sóvágó János bűntársainak bűnügyét. Mint ismeretes a törvényszék ketté választotta a Sóvágó ügyet. Az egyikben már ítélet van, úgy marad, míg a másik tisztán Siteri, Szombati, Nyiri és Erdélyi bűnpöre, a melyben Sóvágó mint tanu szerepel. A bűnpör tárgyalása iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Az eddigi jelek szerint a tárgyalások napokig elfognak tartani s ez alatt érdekesebbnél érdekesebb dolgok fognak nyilvánosságra jutni a haramia banda sötét dolgairól. A tárgyalásra korlátolt számban adtak ki jegyeket.

— **Szegény gyermekek felruházása** a „Csütörtöki-felolvasó-esték” jövedelméből. A felolvasó estéket rendező bizottság tegnap délután nagy örömet okozott 100 szegény fiu- és leánynak és azok szüleinek. A fiukat csizmákkal, a lányokat cipőkkel ajándékozta meg. A csöpp-ségek arcán boldogság ragyogott, midőn Dr. Jászai Rezső bizottsági elnök felolvasta neveiket s ígéretet vett tőlük, hogy a szép ajándékokra viseletük és szorgalmuk által érdemesíteni fogják magukat. — A felolvasó esték további jövedelméből karácsonyi ajándékul még téli ruhát is fog kapni ez a 100 gyermek. — E jótékony-ság hangos dicsőítője a felolvasó esték rendezőségének és áldozatkész közönségének.

— **Halálozás.** A legmélyebb fájdalommal tudatjuk a felejtethetlen jó feleségnek, jó anyának, nagyanyának, testvérnek, sógornénak, nászasszonynak és jó rokonnak néhai polgár Zs. Papp Jánosné szül. Arany Sára asszonynak folyó hó 28-án munkás életének 64-ik, boldog házasságának 46-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. — Kedves halottunk földi részei f. hó 30-án délután 2 órakor fognak Nap-utca 8. sz. házunktól a Kossuth utcai temetőben tartandó ima után a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Az elhunyt bánatos

**Klein és Gelbmann**

~ Piacz-utca 24. ~

**Női ruhakelmék, menyasszonyi kelengye és vászonneműek tárháza.** — Nov. 15-től nagy karácsonyi vásárt rendez, mely alkalommal minden czikk az eddiginél is jóval olcsóbb árban szerezhető be. — Külön női felöltő osztály. — Tessék meggyőződni.

testvérei: özv. Polgár Molnár Sándorné sz. Arany Zsuzsanna gyermekeivel, Polg. Arany István gyermekeivel, Polg. Molnár Andrásné sz. Arany Juliánna gyermekeivel, Polg. Burai Istvánné sz. Arany Erzsébet gyermekeivel, özv. Polgár Arany Mihály. — Násza: Polg. Kelemen Gábor gyermekeivel. — Elhalt férjének testvére: Polg. Papp István nejével. — Az elhunyt bánatos férje: Polgár Zs. Papp János. — Egyetlen gyermeke: Polg. Zs. Papp András nejével sz. Kelemen Juliánával gyermekeivel, illetve unokái: Margitka, Bözsike, Janika és Ferike. — Nevelt gyermekei: Polg. Pongor Ábrusné sz. Arany Juliánna gyermekeivel, Ifj. Papp János. A temetést Tóth Sámuel temetkezési intézete Széchenyi u. 1. rendezi.

— **Uj virilisták.** Hajdumegye igazoló választmánya ma délelőtt Weszprémy Zoltán főispán elnöklése alatt ülést tartott és a megüresedett virilis bizottsági tagsági helyeket töltötte be. Behívta tagokul: Csapó István földesi, Futó Sándor kabai és Kaszás István szováti birtokosokat.

— **Eltűnt iparos.** Nagy Zsigmond 63 éves kovács egy héttel ezelőtt Pacsirta-utca 8. szám alatti lakásáról eltűnt. Felcségsége távolléte miatt kétségbe van esve és e miatt kérte országos körözését. A rendőrség az országos köröztetése iránt intézkedett is.

— **A hadházi csendőrség megerősítése.** Hajduhadházon az elmúlt hetek alatt valóságos rémnapok uralkodtak. Egyik betörés a másikat érte. Eme körülményről tudomást szerzett a debreczeni csendőrség útján a belügyminiszter is. Andrassy Gyula gróf rendelete tegnap érkezett le a megye alispáni hivatalához, amelyben Hadház csendőrségét megerősíti s több ember beosztásával a debreczeni szárnyparancsnokságot megbizta.

— **Halálozás.** Polgár id. Lókody Sándor erdőőr folyó hó 28-án, életének 55 ik évében elhunyt. Földi részei f. hó 30-án délután 2 órakor fognak Pacsirta-utca 45-ik számú háztól a Czegléd-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

— **László-eset Budapesten.** Budapestről jelentik: A debreczeni esethez hasonló büntényről beszélnek most a fővárosban. Az eset áldozatát az István-kórházban ápolják. A bűnügyben, egy ismert nevű radikális függetlenségi ügyvéd képviselő tett följelentést a rendőrségen. A bűnügy szereplői előkelő állású emberek.

— **December elsejére** sürgősen utcai különbejárati butorozott szoba keresztetik. Cim a kiadóban.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötészert Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **December 1-én nyilik meg Komáromi M. műhangszer készítőnek főhangszer és zongora üzlete, Piac-utca 63. szám. Szentanna-utcával szemben. Fiók üzlet József kir. herceg-utca 2. szám, saját ház. Zongora termemet Piac-utca 49. szám alól a két üzletbe helyezem át.**

— **Ha izléses és divatos nyakkendőt,** férfi kalapot óhajt vásárolni, keresse fel a Nyakkendő király férfi divat üzletét.

**A „Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **A mi szép, jó és olcsó Mentze Henrik áruházába kapható Kossuth-utca 4. szám**

— **Író asztal díszek,** levél nehezékek, dísz órák, szobrok és virágvázák-ból a legszebb választékot nyújtja Mentze Henrik áruház Kossuth u. 4. szám alatt.

— **Papa, Mama, Baba Mentze Kossuth u. 4. szám.**

— **Nincsen párja** messze földön Mentze Henrik áruházának a Kossuth-u. 4. szám alatt, mert ott minden szép, jó és olcsó.

— **Megérkeztek az ujtöltésű vilány lámpák** Mentze áruházába Kossuth u. 4. szám. Darabja 1.20 frt és feljebb.

— **A kinek kevés a pénze** és ideje, az csak Mentze Henrik áruházában vásároljon, mert ott mindent csak igen olcsó szabott áron vehet.

— **Kiváló szép Angol es Sport** női kalap különlegességek (Ladstatter-féle) a Nyakkendő királynál.

— **Üveges munkát és képkerekezést** olcsón és csinosan kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. szám alatt Megyeházzal szemben, telefonszám 468.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teásüteménye és Graham kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Használja a híres hajdusági bajuszpedrót!** mely legjobb az összes készítmények között. — Egy doboz 50 fill. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. „Arany egyszaru” gyógyszer-tár.

## Szávay Gyula ünneplése.

**Társas összejövétel az „Angolkirálynőben“.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 28.

Szép Ilonka ünnepelt szerzőjének tiszteletére tegnap este lakomát rendezett a Csokonai kör az Angolkirálynő fehér termében. A lakomán társadalmi életünk és a város irodalmi életének számos kitűnősége jelent meg. Ott voltak Szávay Gyula, Géresi Kálmán, Komlóssy Arthur, dr. Tüdös János, Kernhoffer József, Kardos Albert dr., Végh Gyula, Aczél Géza, Tóth István, dr. Nyiri Ernő, Zilahy Gyula, dr. Freund Jenő, Ternyei Lajos, dr. Balkányi Miklós, dr. Nyiri Ernő, Bérczy Ernő, Szalay Gyula, Bay László, Szathmáry Zoltán, Sipos Béla, Loránt József, Gyöngyössy Viktor, dr. Weinberger Sándor. A színtársulat hölgy tagjai közül jelen voltak Zilahy Gyuláné, Fóthy Frida, Lónyai Piroska, Vida Ilona, Vida Sári stb.

Zilahy Gyula szinigazgató üdvözölte közvetlen, kedves szavakkal az illusztris szerzőt Szávay Gyulát a maga és színtársulata nevében. És mert Szávay ma este nem jelent meg a színpadon, átnyújtja a Csokonai kör koszoruját. (Lelkes éljenzés) Géresi Kálmán azt mondja, hogy Bohémiának vidám országában mindenkinek a vidámság nyelvén kell beszélni. Sajnos ez a nyelv elötte már töredékes. De azért

most az ifjúkori emlékek felüljúlva szívében Szávay Gyulát bohémia kedves nyelvén üdvözli. Szávay boldog polgára bohémianak. Isten adott neki tehetséget, aranyos kedélyt. Az ő egészségére emeli poharát, mint a Csokonai kör elnöke. Gáspár Imre mint öreg poéta szintén lelkéből jövő szavakkal köszönti Szávayt. Dr. Tüdös János azt mondja, hogy nehéz dolog Szávay Gyulát méltóképpen felköszönteni. Szávay Gyulát csak Szávay Gyula tudná aposztrofálni. Nem is köszönti hát a ragyogó csillagokat — azoknak méltó párját Zilahynét és Fóthy Fridát élteti. Dr. Weinberger Sándor, mint a csarnok titkára beszél. — A férfi erények ideálját aposztrofálja Szávayban. Azokért emeli poharát, akiket Szávay Gyula legjobban szeret — a hölgyekért Géresi Kálmán, Oláh Károly kimentő levelét olvasta fel. Komlóssy Arthur Szávay Gyulánét az ünnepelt költő feleségét, élteti lelkes és zugó éljenzés közepette. Sipos Béla mint a V. H. O. Sz. egyesületi tagja köszönti Szávay Gyulát, mint az ujságírás egyik büszkeségét, kívánva, hogy a Szép Ilonka nagy sikerét övezze meg egy egész sereg siker.

Szávay Gyula kedvesen kezdi beszédét. Azt mondja, hogy a vitát bezárja és összegezi a szónoklatok eredményét. Nagyon kellemetlen helyzetben van. Ott szokott ülni az asztalvégén és végtelen gyönyörrel nézi az ilyen alkalmakkor a szerencsétlen szerzőt, a kit ebben a teremben premierek alkalmával ünnepeltek. Kénytelen azonban most egy vallomást tenni és ez az, hogy ő most a Szép Ilonka előadása után irtózatossá adósságba keveredett. Husz szónok köszöntötte fel. Hogy fizeti ő ezeknek ezt vissza. Végtelenül kedves és elragadó humorral beszélt, ezután a társaság lelkes tapait közt, éltette a megjelenteket.

A bankett kedélyes hangulatban a késő esti órákig tartott.

## Elfogott gonosztevő.

**Fegyházból a rendőrségre.**

**A fegyenc ujjabb büne.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 28.

Jó fogást csinált tegnap a rendőrség. Elfogott egy veszedelmes betörőt, aki harmadéve Debreczenben a közkórházat akarta kirabolni.

Gobóczi Lajos az ipse, a ki a debreczeni törvényszék ílélete folytán 2 évi és 8 napi fegyházbüntetést töltött ki Szamosujvárott. Tegnapelőtt, e hó 27-én szabadult ki a fegyházból és kötött marsrutával Győrbe igyekezett.

Utja Debreczenen vitt keresztül, ahol a rendőrségen jelentkeznie kellett volna. Ehelyett Gobóczi Lajos a „Veres ökör“-höz címzett korcsmába szállott meg.

A Hatvan-utca végén posztolt az esti órákban Bordányi Imre 76. sz. randőr, nem messze tőle Ragályi László 20. számú rendőr is. A két rendőr nagy zajra lett figyelmes, mely a Vörös Ökörből hallatszott. Nyomban a vendéglőhöz igyekeztek, a hol egy részeg ember garázdálkodott. A 20. számú rendőrnek feltűnt a korcsma

**Bisquits (Cakes)**

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

**Horgonyi Károly**

fehér finom sütemények sütődéjében

**DEBRECZEN, Batthányi-u. 15.**

egyik asztalán levő papiros, a melyen ez a név állott:

— Gobóczi Lajos!

Nyomban eszébe jutott, hogy ez veszedelmes ember s a vendéglősnétől érdeklődött utána. A rendőr azt a választ nyerte, hogy Gobóczi lakást vett a szállóban és ki is fizette az árát. A rendőr előhívta Gobóczit, a kit igazolásra szólított fel. Az irásai közt volt a fegyházból való kibocsátó levele, amely szerint e hó 27 én szabadult és az utlevele, amelylyel 2 nap alatt Győrben, illetőségi helyén kellett volna lenni.

A rendőr megmotozta Gobóczit. A zsebében egy csomagot talált, a melyben különféle betörő szerszámok voltak. Álkulcsokat, ráspolyokat, harapófogókat és reszelőket szerzett be ismét Gobóczi, a melyet kétségtelenül nem becsületes munkára akart felhasználni.

A betörő szerszámok ujak, világos, hogy még az éjjel Debreczenben próbált volna szerencsét.

A gonosztevőt letartóztatta a rendőrség. Holnap kihallgatják és eltoloncolják Győrbe, a hová különben már reggel meg kellett volna érkeznie.

## Közgazdaság.

### Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése  
Budapest, 1906. nov. 28.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru változatlan, határidők állandók, vételkedv lanyha.

1907. októberi buza	—
1907. áprilisi buza	7 48.—
októberi rozs	—
1907. áprilisi rozs	6 60.—
októberi zab	—
áprilisi zab	6 63.—
1907. májusi tengeri	5 22.—
1907. júliusi	—
1907. aug.	—
szeptemberi	—
1907. augusztusi repce	—

## TAVIRATOK.

### Minisztertanács.

Budapest, nov. 28. A képviselőházban délelőtt 10 és fél órától 12 óráig minisztertanács volt, a melyen részt vettek Wekerle, Apponyi, Darányi, Andrassy és Polónyi miniszterek.

### A függetlenségi párt gyűlése.

Budapest, nov. 28. A függetlenségi párt nem csütörtökön, hanem pénteken tartja meg értekezletét, a melyen a párt belső ügyeit tárgyalják.

### Látogatások Wekerlénél.

Budapest, nov. 28. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt a képviselőházban fogadta báró Ahrenthal Alajos külügyminisztert és Szécheny Miklós gróf vatikáni osztrák-magyar nagykövetet.

### A köpenioki kapitány pöre.

Berlin, nov. 28. Voigt Vilmos, a köpenioki százados ellen szombatra van kítűzve a végtárgyalás, mely

íránt óriási az érdeklődés. A százados bátorsága különben nagyon megcsapant, nagyon fél a büntetés nagyságától. Számára naponkint több könyöradomány érkezik.

## Szerkesztői üzenetek.

**K. Gyula** urnak. (Helyben.) Levelet olvastam. Sok igaztalan dolog van benne. Hogy azokról a dolgokról beszélgessünk, ha teheti péntek este 6 órakor szíveskedjék bejönni a szerkesztőségbe.



## Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

## Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye divat és szőnyeg áruház.

Nagy választék

mosó velezek, flanellek posztók, selyem kelmékben.

Jäger alsó ruházat!

Flanell takarók, lópokróczok. Linoleum gyári árban!!

A ki azt akarja, hogy a lámpája villany fénnel égjen és kevesebbet fogyasztjon, az vegye meg az általánosan jónak bizonyult

Csillár petróleum port.

Kapható minden fűszer üzletben, Pásztor Gyula és Tsa vasüzletében, Mentze H. áruházában.



Kémény-Toldó

minden kéményt megjavít

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.

## Kitünő

Asztali bor 1 liter . . . . . 35 kr.

Magyarádi óbor 1 liter . . . . . 40 kr.

Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitünő szomorodni és tokaji asszu borok nagy választékban

## Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Szives figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

kávé nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen pergelt

kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan.

Kapható:

Félegyházy János

Fiumei és Trieszti kávébehozatali üzletében

Piacz- és Miklós u. sarkán.

## Eladó birtok.

Debreczen várostól 1 órányira, vasut állomástól 10 percnyire

760 hold tagbirtok,

dohány termeléssel 40—50 holdas esetleg kisebb részletekben is 1200 négyszögöles holdanként 240 forintjával

eladó.

A vételár 3/4 részéig előnyös kölcsön nyújtatik, mi által kevés tőkével kisebb-nagyobb terület vásárolható.

Felvilágosítást ad:

Első Debreczeni Parcellázó

vállalat

DEBRECZEN, Piacz-u. 83. sz.

Nincs többé szobafüst.

A JOHN-féle kéménytoldó

minden kéményt megjavít.

Leszállított olcsó árak.

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.

Egy gallér 14 kr.

### Őszi és téli idényre

Czibelin . 80 krtól.  
szövetek . 40 "  
flanelek . 26 "  
parohetek . 20 "

### Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyer-  
mek trioó.

### Férfi- és női fehérenmű

és még sok fel nem sorolt áru  
dus választékban.

### Dospoly János Utóda

Fötér, Tisza palota.

1 pár kézzel 20 krajczár.

Mennyasszonyi kelengyék.

### Mosóáru különlegességek.

Hazai és cosmanosi jó mosó  
barketek. Flanel, bársony-fla-  
nel és szövött minőségekben.  
Fehér piké és sinór barketek

### óriási választékban.

Félig kész, kiszabott batiszt, se-  
lyem, tüll- és applikáltfinomabb  
ruhákban állandó nagy választé-  
tek jutányos szabott árakhoz.

### SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szénveg árúháza.  
Kirakataink állandóan a legutolsó  
divatot tüntetik fel. 3

Minden utazás és utannyomás büntetve lesz. Egyedül  
váródi a

THIERRY BALSAM



csak a zöld apáca védjegy-  
gyel. Törvényesen védve. Né-  
híres, utólrhetetlen emésztési  
zavaroknál, gyomorgöres, ko-  
lika, katarhus, mellbaj, influ-  
euza stb. stb. — Ára 2 kis-  
vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy  
különböleges üveg patent zár-  
rá 5 K franco.

Thierry centifolia kondes  
non plus ultra

minden még oly régi seb, gyu-  
ladás, sérülés, kisebesedés  
mindennemű daganatok ellen  
Ára 2 tégely K 3.60 franco  
küld a pénz előleges bekül-  
dése vagy utánvétel mellett

Allein echter Balsam  
aus der Schutzengli-Apothek  
des  
A. Thierry in Pregrada  
bei Rohitsch-Cauerbrunn.

THIERRY A. gyógyszerész.

Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezrével ingyen  
és hérmertve.

Raktár Budapesten Török József és Dr. Eggei  
E. L. LugosonVértes L. gyógyszerészeknél.

## Blattner József

üveg-, porcellán és képeret üzlete  
Debreczen, Csapó-u. 1. szám alatt  
A legdusabban felszerelt üzlete

### karácsonyi és ujévi

ajándék tárgyakban

u. m. sör- és bor készletek, viz-  
és likör szervize, kávé- és tea  
készletek, evőeszközök, disztárgyak  
valamint asztali és függőlámpák  
minden a legjutányosabb árban.

Tisztelettel

Blattner József

Csapó-utca 1. szám.

## Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

### DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre,  
folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköve-  
lései leszámítolása.

Százáknak személyes hitei nyújtása az in-  
tézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsötetés széljából,  
betéti könyvecskékre, cheque-számlára  
és pénztári jegyekre 4 1/2 kamatozás  
mellett.

Előlegeket nyújt kési-zálog tárgyakra, vár-  
ható termésre.

Övadákkölcsönöket folyósít vállalkozók és  
bérliőknek.

Törlesztéses-kölcsönöket engedélyez 10—65  
évig földbirtokokra és forgalom képes  
házakra.

Tőzsdéi megbízásokat elfogad értékpapírok  
vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel  
szolgál.

Hittelleveleket ad a külföld bármely pia-  
csára.

Közelebbi szó vagy írásheli felvilá-  
gositással készséggel szolgál az intézet

ügyvezető-igazgatója.

## Most folynak az előkészületek

a legszebb, leghatalmasabb, legragyogóbb

## karácsonyi kiállításra

az általánosan ismert

## ROSE DEZSÓ

előkelő ékszerüzletében,

Piacz-utca 55., a Hungária mellett.

47 kiló volt

Dr. Gera Attila volozánkai  
ur, aki a tüdővérszélből eny-  
nyire kigyógyult a Castillio  
fenyőszörptől és meghízott  
a Hypophosphát szörptől.



120 kiló lett.

## Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarhusai ellen, jobb minden hirdett svindlinél  
az általánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést,  
megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a  
vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben)  
„Guajacolin” pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun” vérszegények, sápkorosnónek,  
kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki megy belőlük egy kis dolog után  
a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott  
gyengék, kik húzni, erősödni kívánnak, a legjobb hizlaló, szövetalkotó  
szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerertárban. Főraktár Török J. Budapest.

### KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cos-  
metique Matilde”. (Alapított a hasonnevű párizsi laboratorium min-  
tájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszóvaton, Debreczen mellett, Kossuth-utca

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

**Neumann M.** ruhaüzletében vásárolhatunk a legbiztosabban.  
**Neumann M.** ruhái szépek, jó szabásuak és tartósak.  
**Neumann M.** az ország első és legnagyobb ruha üzlete.  
**Neumann M.** nál a szabott ár minden darabon fel van jegyezve.  
**Neumann M.** cs. áruháza Piacz-u. 51., a főpostával szemben van.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

### Komolyan házasodni akaró

férfiak minden rangnak (akár vagyon nélküliek is) diszkrét ajánlatokat kapnak 5—200.000 márka hozománygyal bíró hölgyekről, ha teljes nevüket és lakásukat beküldik. **Fides, Berlin** 18. czimre.

**Eladó** 60 hold elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6—7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

**Miklósné és Társa** (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagyüzem mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltetnek.



**„Villamos” jó karban tartási bérlet** villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szerkszszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

**Horgonyi Károly** pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

**Gouvérirozást** 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignácz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

**Egy zongora** jókarban költözés miatt nagyon olcsón eladó. Czim Késes utca 38.

**Gázmotor** 6 lóerejű egész új, kitűnően működő olcsón eladó Bethlen u. 32.

**Sürgösen keresek** külön bejáratu butorozott szobát kapu alatti bejáratral. Czim a kiadóban.

**Egy majdnem** egészen új portál olcsón eladó. Miklós-utca 22.

**Sem** kaphatók oly olcsó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz u. 47. sz.

## 200 mázsa káposzta

1 kor. 80 fillérjével mázsája. 40 mázsa igen jó téli retek, 40 mázsa vérvörös káposzta együtt vagy részletekben

## eladó.

Megrendelhető **Thalviser-nél** „Kispipa” vendéglőben, Petőfi-tér, Debreczen.

## Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete

Csapó utca 1. szám. Piacz-utca 14. (sarok) Hajdu ház.

1907. január hó 1-ével kezdi meg működését. Minden évtársulat 5 évre alakul.

Egy törzsbetét 50 fill. mely hetenkint avagy havonként fizetendő.

**VI ÉKI TAGOK** befizetéseiket bérmentve postai befizetési lapok útján teljesíthetik.

**Az eddigi tagok száma 430 kik 3170** törzsbetétet jegyeztek, a mi évi **82,420** korona vagyis **412,100** korona befizetésnek felel meg, egy évtársulat tartamára.

**Minden törzsbetét** (50 fillér,—25 kr.) után **100 korona kölcsön vehető fel, mely 50 fillérben befoglaltatik a kamat is.** Tehát külön kamat nem fizetendő.

Betétkönyvek a mai naptól kezdve 9—11 ig délután pedig 3—5-ig intézetünk helyiségében a jelentkezők részére kiadatnak.

**Dr. Szöllős Dezső,** Kozma László, Thiesen Arthur,  
jogtanácsos. elnök. ügyv. igazgató.

## Nagy elárúsítást!

tart december hó 31-ikig.

**Karácsonyi és Ujévi ajándékot csak egyedül**

**Nálam lehet olcsón beszerezni.**

**Tessék, Tessék, Tessék, Tessék**

**a kirakatomat megtekinteni.**

**Lówy F. czég, Lówy F. czég, Lówy F. czég.**

Piacz-utca 24., a kistemplommal szemben, a Fehérló szálloda mellett.

**Vigyázz!**

**Kékre festett kirakat.**

**Vigyázz!**

**A nagy képek még mindig készülnek.**